

# “野蛮生长”的网络直播 暗藏哪些“漩涡”？

近日，上海一个13岁的小女孩偷偷用妈妈手机给网络主播打赏，2个月花掉妈妈银行卡里的25万元存款。此前更有媒体曝出，有人挪用360多万元公款“刷礼物”。

“野蛮生长”的网络直播，在打开一个新窗口的同时，频发的天价打赏乱象，也引发各界关注。网络直播究竟有何魅力，让众多网友沉迷？巨额打赏的背后，又暗藏哪些“漩涡”？



## “粉丝”打赏有点“疯”

来自沈阳的小鹿是直播平台“一直播”的主播。不久前，小鹿辞去了某知名互联网公司的工作，从公司白领变成了专职主播。2016年2月，听朋友说直播很赚钱，小鹿开始尝试。只要闲下来，她就坐在手机屏幕前与粉丝互动，经常一播就是几个小时。小鹿直播的内容很平常，但凭借出众外表、甜美声音，还是吸引了众多粉丝捧场，一年下来已经收到粉丝送出的价值100多万元的礼物。

“就是纯聊天，唱唱歌，教化妆，我也不理解粉丝们为啥爱看我的直播。”小鹿透露，大家直播的内容都很雷同，“美女+聊天+卖萌”几乎成为直播的标配模式。

网络直播的兴起，给普通人提供了展示才艺和欣赏互动的平台，一些“草根”跻身“网红”行列。小鹿说，主播最直接的收入来源就是“粉丝”送的礼物。而粉丝也分三六九等，那些动辄送千元、万元礼物的土豪粉丝就被称为“大号”。为了吸引“大号”们持续给自己刷礼物，多数主播尽力维护与他们的关系。

“大号给你刷了礼物，就会对你提出要求，甚至想控制你。”在小鹿看来，“大号”们虽然称自己偶像，实际上却是自己的“衣食父母”，“有时候还得和他们一起吃饭、看电影，甚至每天晚上在微信上说‘晚安’。”

映客平台的主播婷婷告诉记者，平台明文规定“严禁传播具有性行为、性挑逗或性侮辱内容”，但有的主播会在主页注明“榜前十可加微信”，加了微信俩人就算联络上了，有的粉丝就会在微信上要求裸聊、见面。“一些人靠直播平台这个渠道，就隐蔽地把这种交易完成了。”

## 观众花钱“造梦” 多方合谋“套利”

一名昵称为“康康”的观众告诉记者，自己刚刚看直播1个月，已经花了12万元给漂亮女主播送礼物。康康只要持续给主播刷礼物，就能和主播互动聊天，其他观众也会追捧。“明明知道主播是为了赚钱，但心里就是愿意，因为她满足了你的虚荣心，你不愿意从这场梦境中醒来。”

为了迎合观众的需要，一些主播不惜突破道德底线，通过色情、暴力内容吸引观众掏钱。南京师范大学社会学教授吴亦明表示，直播行业的乱象涉及心理、社会、经济等多方面因素，其中利益关系成为主导。“有的人通过花钱来购买存在感，满足虚荣心；有的人则借此成名，为自己牟利创造条件。”

记者调查发现，为了获得高额回报，一些主播不惜采用造假、炒作等手段。2016年11月，一些主播在一家直播平台直播给四川凉山州贫困区村民发钱，吸引了众多围观打赏。当地警方调查发现，他们真正的目的并非慈善，而是“吸粉”赚钱，很多发给村民的钱在直播结束后，又被收了回去。主播“快手黑叔”直言不讳：“我两个月能挣六十万，就是挣粉丝的钱，总有人愿意给我刷礼物。”

一些直播平台、经纪公司、主播三方合谋，从普通网民观众身上“套利”。一位业内人士透露，部分经纪公司低价大量购买平台的虚拟礼物，再刷给自己的签约主播，通过“天价打赏”噱头、水军造势等手段把主播捧成“网红”，提升平台流量，最终吸引大量普通网友打赏。整个过程，只有掏出真金白银的普通网民的利益受损，直播平台、经纪公司和主播

只付出了少许成本，就能按比例分得巨额利润。

## 网络直播不能“向钱而生”

据中国互联网络信息中心(CNNIC)发布的第39次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2016年12月，网络直播用户规模达到3.44亿，占网民总数的47.1%，较2016年6月增长1932万。

网络直播“来钱快”，让很多青年人趋之若鹜，甚至有不少大学毕业生选择的第一份工作就是当网络主播。小鹿坦言，年轻人如果习惯了用这种轻松的方法赚钱，就会变得浮躁起来，很难再静下心来好好工作，“主播这个职业不能一直做下去的，还是要趁年轻多学点知识。”“直播经济是技术突破、发展过程中衍生出的新经济模式，打破了明星对‘粉丝经济’的垄断，让普通民众也有机会从中受益。”吴亦明说，但问题在于，如果只注重观看数量和网红的打赏额度，而缺乏进一步提升其内容质量、深耕平台与服务方式，直播经济最终只能沦为泡沫经济。

天价打赏、内容违规等问题已经引起相关部门关注。2016年4月，文化部查处了26个网络表演平台，有4000多个涉嫌严重违规的表演房间被关停。此后，《关于加强网络视听节目直播服务管理有关问题的通知》和《互联网直播服务管理规定》陆续出台，从政策上对直播进行规范。

“政策能否发挥实效，关键要看落实。”清华大学新闻与传播学院教授沈阳表示，直播不能“向钱而生”，要遵循社会公德，传播积极、健康、主流的内容。直播经济发展极快，相关部门应根据最新情况制定政策实施细则，进一步加强引导和规范，让直播更加健康有序发展。

# 村级公章 该放在哪？

——河南“村章乡管”调查

因监管“缺位”，不少地方村委会公章被村干部装进了“口袋”，由此产生乱盖章、人情章等公章上的腐败问题。近日，记者走访河南省部分地市发现，一些乡镇矫枉过正，权力“越位”，“放错位置的村委会公章”又被“挪了窝”，到了乡镇政府“柜子”里，成为乡镇政府“代管”的对象，有的已长达5年之久。

## 放错位置的村委会公章

“村党支部和村委会公章以前由村组织委员、村会计保管，时间一长，公章就到了村党支部书记和村委会主任的口袋，滥用公章的现象就多了。”漯河市新店镇郭寺村监委会主任韩春仙说，于是就有了“村章乡管”。

以漯河市郾城区为例，当地政府为规范基层权力运行，防止村干部权力滥用，把村级公章收到乡镇(街道)便民服务中心或党政办公室集中管理。初衷是好的，但“村章乡管”的做法本身不妥。

我国宪法规定，“村民委员会是基层群众性自治组织”。村民委员会组织法规定，“村民委员会是村民自我管理、自我教育、自我服务的基层群众性自治组织”“乡、民族乡、镇的人民政府对村民委员会的工作给予指导、支持和帮助，但是不得干预依法属于村民自治范围内的事项”。

北京市京师(郑州)律师事务所律师李晓杰指出，“村章乡管”成了乡镇政府直接管理村委会的事务。国务院办公厅转发民政部、公安部关于规范村民委员会印章制发使用和管理工作的意见的通知规定，村民委员会印章要有专人保管，保管人由村党支部、村民委员会提名，并经村民代表会议讨论后决定。为防止乱用印章，一般情况下，印章使用的审批人与印章保管人不得为同一人。村党支部书记、村民委员会主任一般不宜直接保管印章。村民委员会成员在届内被集体罢免的，印章由乡级人民政府暂时代管。乡级人民政府应在重新选举工作结束后及时将印章发给新的村民委员会。

## “村章乡管”引发基层干群不满

记者在登封市卢店镇、唐庄乡等地采访发现，“村章乡管”给群众办事平添了不少麻烦。

“我一个农村妇女，不识字、不认人，到了乡镇政府不知该上哪个办公室，不知该找哪个人，有时不得不托村干部去代办。”来自卢店镇的冯姓村民对记者说，“村章在镇里，对我们群众办事来说太麻烦了。”

据多名群众反映，一些村庄离乡镇政府较远，为盖一个村章，要往返几十公里。如果遇上乡镇管公章的人员不在办公室，还要来来往往跑多个来回，耽搁几天时间。

记者走访发现，郑州市部分乡镇政府把村委会公章收走后，专门成立了“印章管理中心”，这显然与简政放权和“农民办事不出村”的要求相悖。

“乡镇政府能‘代管’村委会公章，县政府是不是也可以‘代管’乡镇政府公章呢？”一位不愿透露姓名的乡镇干部说，“村章乡管”，久而久之村干部难免会出现埋怨情绪，甚至推诿推诿。“‘章在镇里，你去镇里办吧’，一句话就能推脱责任。”

有专家指出，“村章乡管”反映出部分乡镇干部对村干部的不信任，强行“代管”，极易招致基层干群不满，对农村事业健康发展不利。

## “只要村组织健全有力，章放在村里最安全”

“我认为只要村组织健全有力，章放在村里最安全。”项城市高寺镇张营行政村党支部书记兼村委会主任张常国说，“村章要交给村里懂规矩、守纪律的人保管”。

“我们有民主议事会，村里大小事都得过会表决，而且全程录像。”河南襄城县王洛镇张庄村一位村干部说，村委会公章由村文书保管，凡是要盖村委会公章，需先盖村监委会和民主议事会的章，“完全按照‘四议两公开’程序走，就不会存在乱盖章、人情章等问题”。

清华大学中国农村研究院副院长王亚华指出，对村干部公章腐败最有效的监督主体不是乡镇政府，而是村民。乡镇政府应该扮演的角色，是确保村民民主参与、民主监督制度的有效实施。

“各级党政机关解决村干部腐败的根本出路，在于落实村民自治制度。”王亚华说，乡镇政府的权力延伸到村务管理领域，很容易动摇村民自治和集体经济民主管理制度。

郑州大学河南省廉政评价研究中心研究员丁辉说，现在村民委员会决策有“四议两公开一监督”，程序比较健全，乡镇政府应该做的是进一步加强监督和规范引导，做大做强村级组织，而不是把公章作为农村治理的“牛鼻子”。

■ 新华时评

# 以“民考官”充实百姓获得感

近日，北京各市级行政管理部门和区政府迎来工作绩效“大考”。引人关注的是，这次“大考”的“考官”，是来自一线的50多名基层代表，而“考生”则是部门一把手。“民考官”体现出新时期地方政府行政的新态度、新理念。

在公众印象中，政府工作考核成绩通常是挂在政府网站上的一组组数据或是一篇篇公文式的总结。这些形式的总结，不但令百姓有“局外人”之感，还助长了一些地方政府自说自话、不作为、自吹自擂的风气。

评价政府工作成效如果只看到成绩看不到问题，容易导致决策失当。而

政府决策关乎社会、经济、民生，关系到千千万万个家庭。唯有在考核中体现百姓声音分量，才能促进政府部门了解社情民意，更好地推进实现精准决策。政府服务怎么样，百姓感知最直接。让老百姓结合自身感受给政府工作人员打分，能够最大限度体现群众意愿，是汇集民意的一个重要渠道。

党的十八大明确提出，要按照建立中国特色社会主义行政体制目标，深入推进政企分开、政资分开、政事分开、政社分开，建设职能科学、结构优化、廉洁高效、人民满意的服务型

政府。因此，政府工作合不合格、是优是劣，由人民群众这个政府的主要服务对象来评判最为直接。

有了合适的“考官”，还必须建立一套科学系统的考评体系，让“考官”手握一份科学的“考卷”，才能真正发挥考评的效能，保障公平公正，同时避免“考试”走过场。

说到底，“民考官”本质上是“民促官”，考评不是目的，而是手段，要让人民群众拥有实实在在的获得感，还需政府部门拿出诚意，自觉查漏补缺，对弱点和短板进行整改。

■ 本版图文均据新华社